

人民功臣!特等功臣! 宁海92岁老党员深藏战功70年

记者 成良田 刘哲
通讯员 陈云松 徐铭悱 王丹丹

昨天上午，一枚“庆祝中华人民共和国成立70周年”纪念章，被送到了宁海越溪乡七市村92岁老党员应隆滚的手中。

锣鼓声声，应隆滚手捧鲜花，胸带纪念章。正是高光时刻，老人瘦削的脸上却平静如水。

岁月，模糊了记忆，但是模糊不了应隆滚的赫赫战功，模糊不了一位老党员的初心——70年前，他经历了淮海战役枪林弹雨的洗礼；69年前，他在建设滇西、剿匪征粮中，被评选为“人民功臣”；参军6年作战5次，荣立特等功1次、甲等功2次，获物资奖3次；65年前，他复员到宁海县政府农林部门工作，3个月后主动提出回到农村抓生产……

这些赫赫战功，70年来他一直深藏心底，只字未提，连儿女都不知情。

直到今年，在国家开展的退役军人信息采集工作中，这位有着70年党龄的退伍老人深藏多年的战功才被发现。

赫赫战功，70年只字未提

60多岁的应飞永是应隆滚老人的长子，他怎么也没想到，父亲曾经舍生忘死，在战场上立下如此赫赫战功。

“只知道他参加过军，参加过淮海战役，在西南剿过匪，但是我们从小到大，他从没讲过有什么荣誉。”应飞永说。

应飞永有一个弟弟、五个妹妹。

在他们印象中，父亲为人低调，很少对别人讲自己在部队的往事，包括子女们。

今年三四月份，应飞永的弟弟听说政府正在收集退役军人的信息，回到家中，从父亲的箱底翻出一包已经破旧的物件。

其中一张旧纸上，“人民功臣奖状”6个大字格外显眼，颁发单位是“十四军司令部政治局”。

奖状背面记录着：应隆滚在1950年建设滇西、巩固国防、剿匪征粮等工作中，忠心耿耿，为民服务，获得光荣成绩，被选为：特等功臣。在另两份革命军人家属优待证明上，有“西南军区第二野战军司令员贺龙、政治委员邓小平”的落款。

除了证书，还有5枚纪念章：淮海战役胜利纪念章、渡江胜利纪念章、解放西南胜利纪念章、解放华中胜利纪念章等。

人民功臣、特等功臣！这些字眼，让应飞永和弟弟十分吃惊，“这么多年，他从没提起过”。

“含金量很高，这是目前宁海唯一发现的拿到特等功臣荣誉的退役军人。”宁海县退役军人事务局一位负责人说。

实际上，应隆滚老人的军功远不止于此。

记者调阅上世纪50年代宁海县军人部“军人登记表”发现，老人入伍后作战5次，立特等功1次、甲等功2次，获物资奖3次。

村里的老支书应可尧和应隆滚在村里共事近20年。他说，从



①今年92岁的老党员应隆滚。

②应隆滚年轻时的军装照。

③藏了70年的军功证书。

没有听应隆滚老人讲过自己的战功荣誉。

“服从组织分配，叫干啥就干啥”

“一次渡河，大冬天，在冰冷的河水里，我们来回穿梭7次，临上岸时人都游不动了。”

“一次战斗，打得很激烈，身边的指导员被弹片割伤，当场牺牲。”

……
时隔多年，加上年事已高，应隆滚老人已经无法清晰回忆当年战斗的细节。

宁海越溪乡人武部至今仍保存着应隆滚上世纪50年代的档案。档案资料显示，应隆滚1927年出生，9岁到14岁给地主放牛，15岁到19岁做苦工，1948年11月淮海战役期间入伍，当时在四十一师一二二团炮兵连，三年后成为炮兵营战防炮连的一名班长。

在1949年进军西南战斗中，应隆滚“战斗勇敢”，立下“军特功一次”。

遗憾的是，那些枪林弹雨中的战斗场面，已经随着老人的记忆力消退而渐渐模糊。

被问为什么从来不提这些军功时，老人回答：“这种事情为什么要跟你们说啊，没什么好说的。”

1954年，27岁的应隆滚退伍

回乡转业，被安排到宁海县政府农林科工作。三个月之后，他响应号召，回到越溪乡七市村做农村工作（村干部），一干30多年，直到退休。

在村里，他当过治安主任、生产队长，但是没拿过工资补贴，全靠自己赚工分养活一家人。

应隆滚选择在当时转业，多少让人有些意外。

“如果不回来，他的生活会好很多，工资也会高很多。”儿子应飞永说。

但这就是应隆滚老人的选择，不计个人得失，不为名利而活。“回农村作贡献，一样。”老人说。

在应隆滚1954年填写的转业登记表上，写明了回乡转业的态

度和意见：服从组织分配，叫干啥就干啥！

这是一位老党员的初心。

“他是个很负责、对党很忠诚的人”

应飞永对父亲的印象，除了低调，就是“单纯，思想好”。

上世纪50年代，应隆滚在村里管食堂工作，有几年粮食短缺，米饭白粥很难吃到，很多时候只能吃糠。

“你管食堂，可以悄悄带点东西回家给孩子吃。”有人对父亲说。但是父亲从没这么做过，他说：“我的孩子需要，其他孩子也需要。”

年轻时，应飞永对父亲的一些做法并不理解，也有过抱怨。

应飞永结婚后，两个女儿先

后降生。那时，农村讲究传宗接代，所以应飞永一直想生一个儿子。可是，上世纪80年代初，国家开始实行计划生育政策，父亲硬是拉着应飞永去医院做了结扎手术。

“我那么多战友，有的老婆都没娶就牺牲了，你两个女儿，该知足了。”父亲对他

对父亲的想法，应飞永开始并不理解，后来慢慢懂了。

听党话，跟党走，服务人民，这是老党员应隆滚的人生信条。

大约10年前，应飞永在宁海三林模架公司打工，父亲和妻子留守在家。因为没有劳力，家里6亩田只能荒着。

国家提倡不荒田，已经80多岁的父亲自己下地犁好田，再赶到县城，让应飞永请假回家把田种好。

“他是个很负责、对党很忠诚的人，做事也公道。”80多岁的老支书应可尧评价应隆滚。

上世纪六七十年代，应可尧当了近20年村支书，和应隆滚共事多年。他告诉记者，以前村里修水库、造桥、办林场，应隆滚总是冲在最前面。

“任务交给他，他总是愉快地完成，让人很放心。”应可尧说，“他很低调，不需要别人说他好，自己总能把工作做到最好。”

由于年事已高，记忆力衰退、耳背，应隆滚老人对往事的记忆渐渐模糊。各位读者，如果您知悉相关情况或线索，请与我们联系，大家一起帮老英雄寻回遗失的记忆。

重温光荣历程



“红军不怕远征难，万水千山只等闲……”昨日下午，宁波市实验学校2600多名师生参加了庆祝中华人民共和国成立70周年大型主题活动，由三年级到九年级100名学生组成的“红军分队”，以定向跑形式，

在《长征组歌》音乐和同学们的激励下，“四渡赤水”“飞夺泸定桥”“跨过雪山草地”，最终胜利会师。这一活动让师生重温了红军艰苦卓绝的光荣历程。

(严龙 范佳宁 摄)

庆祝新中国成立70周年 我市党史学界专题研讨会举行

本报讯(记者王佳 通讯员王益)昨日上午，宁波市党史学界庆祝中华人民共和国成立70周年学术研讨会举行。

70年风雨兼程，70年沧桑巨变。研讨会上，与会代表围绕70年宁波城市建设、出口贸易、教育发展、基层治理、居民生活变化等方面，用客观数据和鲜活事例深刻揭示宁波经济社会发展路径和内在动力，有今昔对比，有回顾总结，有成就展示，也有分析建议，提供了历史智慧和决策镜鉴。

与会者一致认为，宁波70年发展历程和成功经验，是我们党探索与实践中国特色社会主义

的一个生动缩影。70年不平凡的历程启示我们：必须始终坚持党的领导，确保各项事业沿着正确方向前进；必须始终坚持立足宁波，创造性地贯彻落实中央重大决策部署；必须始终坚持解放思想，以改革创新激发经济社会发展活力；必须始终坚持以人为本，持续不断保障和改善民生。

党史蕴含丰富的智慧启迪，传承无穷的精神力量，研讨会指出要通过党史、新中国史的研究和学习，进一步感受信仰之力、理想之光和奋斗之艰，弘扬革命传统和优良作风，激励广大党员干部在建设新宁波的广阔舞台上展现新担当、创造新辉煌。

国庆期间文化活动丰富多彩

本报讯(记者陈青)千年保国寺大殿亮灯、宁波市优秀剧目展演、各大博物馆精品展览、互动体验……为了献礼新中国成立70周年，我市各大文化场所安排了丰富多彩的文化活动。

践行“让文物活起来”的理念，千年保国寺大殿将被点亮。保国寺古建筑博物馆在确保文物安全的基础上，在千年大殿内的虾须拱、蝉肚藻幕、月梁造等构件之上装了12盏LED灯。10月1日至7日的上午10时至11时，下午2时至3时，观众能一睹千年大殿风采。

宁波市优秀剧目展演将于国庆期间在逸夫剧院和天然舞台拉开帷幕，越剧《藏书楼》、《为祖国献礼为人民歌唱》专场音乐会、青瓷瓯乐《听瓷》等将让市民大饱眼福。

9月28日至10月4日，“优秀国产影片展映”精选历年优秀国产电影《十八勇士》《典妻》和活动档期上映的优秀国产新片《决胜时刻》《中国机长》《攀登者》《我和我的祖国》等，分别在宁波影都128店、宁波影都大

榭影城、宁波影都石浦店开展优惠和公益放映活动。

各大博物馆、展馆推出的展览亮点纷呈，宁波博物馆的“岁月如歌——1949年以来宁波经济社会变迁的物证展”，天一阁博物馆的“盛世天工——甬城工艺美术大师珍品展”，保国寺古建筑博物馆的“匠手——中日建筑交流两千年的技艺”特展，宁波图书馆新馆的“笔画老宁波——罗枫钢笔画展”等，将让市民感受多样文化的交融。

互动体验活动也非常多样。“我爱我的祖国，我爱我的家乡”绘长卷、祥瑞中国结制作活动、“美好生活童心绘”、“唱出心中的爱”为祖国送祝福、“友城时光”室内乐四重奏特别专场等将在宁波书城、宁波图书馆新馆以及各大博物馆展开。宁波美术馆还有志愿者作导览介绍。市民还可前往保国寺参加“味道·金秋”游园活动，赏桂花、健身登山。

此外，各区县(市)也安排了形式多样、内容丰富的国庆文化活动，为人民群众精心营造欢乐、文明、健康的节日氛围。



满街闪耀中国红

▲国庆将至，宁波的大街小巷张灯结彩，五星红旗迎风飘扬。那一抹抹美丽的中国红，在阳光下耀眼夺目。(刘波 摄)

▲昨天，鄞州宁广社区的近百户居民在阳台上悬挂五星红旗，庆祝新中国成立70周年。(丁安 向志娟 摄)